

市检察院第一分院受理一起典型“黑职介”网络诈骗案 骗子成立“教育公司” 诈骗学员上百万元

本报记者 张家民
通讯员 刘振宇 陈博

连环圈套轮番上演

3万元的学费是小鹿打工4年的全部积蓄。小鹿觉得这一切的努力都值得。在学完最后一次押题课后,小鹿果然成功通过考试。虽然考试题目与押题题目高度一致,让小鹿有过一丝疑虑,但拿到明晃晃的“智慧装配式工程师证”,还是让他感觉自己即将从一名装修工人成长为一名智慧工程师。

持证后,果然有两名不同公司的“猎头”联系到小鹿,承诺给付较高的费用,将小鹿挂靠到其公司。但他们提出,要想成功挂靠,还需要再考两个关联证书。而这两个证书也在之前机构的培训范围内,费用分别为2万元和1万元。捉襟见肘的小鹿在震惊和疑惑之余向家人和朋友咨询求助,最终向公安机关报案。

真相大白骗子落网

上述案例是市检察院第一分院近期受理的一起典型的“黑职介”网络诈骗案件。承办检察官经审查发现,共有100余名“学员”为办理上述证书,向该诈骗团伙交纳100余万元。

诈骗团伙主犯于某于2020年初在河北省某市组织成立“教育有限公司”,陆续雇佣肖某、李某、刘某等人为销售人员。他们通过第三方推送广告,获取意向“学员”信息。销售人员再向全国各地的意向“学员”推销网络课程和各类证书,并利用国家政策为噱头,以承诺办理各种证书后,“教育

公司”可免费推荐给相关企业挂靠,兼职赚取高额收入为诱饵,欺骗“学员”缴纳高额费用,办理上述各类证书。为了让“学员”上钩,销售人员还在在朋友圈转发有人已兼职成功领取大量现金的虚假图片、视频,或者向其发送“教育公司”与知名国企合作的虚假文件。实际上,该“教育公司”无能力推荐挂靠企业,上述部分证书仅为某社会组织颁发的技能培训合格证书,不是国家准入类职业资格证书,也没有挂靠兼职的效力。该团伙还定期组织业务员开展“话术”培训,互相冒充挂靠用证企业人员给对方联系的“学员”打电话,欺骗其继续办证交费。

现已查明,被害人小鹿等100余人向该“教育公司”交费共计100余万元。另外,肖某等人还以交纳挂靠押金、服务费、租赁保证金等虚假理由单独骗取被害人王某等人共计8万余元。本案中,各被害人不仅被骗去钱财,还消耗了大量的时间精力。

检察官提醒

现如今,学历和资格证书已成为求职必备的敲门砖。在考证热度不断升高的情况下,培训市场滋生乱象,一些不法分子也开辟了“生财之道”。承办检察官提醒大家,在考证、求职的过程中,要保持相当的理性和警惕性,不要有“抄近路”的思维,而要选择正规渠道,报考国家认可的职业资格证书考试。发现被骗后要及时保存证据,第一时间报警求助,防止自身权益进一步受到侵害。

全力挤压拐卖犯罪空间

织密织牢保护 妇女儿童权益“防护网”

本报讯(记者吕献峰)12月6日,2023年度天津市反对拐卖人口工作联席会议成员单位召开。会议全面总结了本市今年以来反拐工作成效,就当前和今后一个时期反拐工作进行部署,并对“安全知识进校园”慕课评比活动一等奖作品及优秀组织奖单位和个人进行颁奖。

会议要求,持续紧盯线索摸排,要多部门协同联动,畅通线索转递渠道,快速反应,高效处置,依法打击,全力铲除拐卖犯罪滋生土壤;持续紧盯破案打击,要保持对拐卖犯罪零容忍、零懈怠,坚持主动进攻、以打开路,综合施策、多管齐下,全力挤压拐卖犯罪空间;持续紧盯救助安置,要健全完善集预防、打击、救助、安置、康复于一体的反拐工作长效机制,帮助被拐卖受害人适应新环境新生活、顺利回归社会,切实保障被拐卖受害人合法权益,保护被拐卖受害人隐私,使其免受二次伤害;持续紧盯宣传防范,以“安全知识进校园”慕课作品展播活动为契机,灵活运用“线上+线下”宣传模式,持续开展覆盖家庭、学校、社区、村居、网络、行业等领域的宣传,全力营造“不能拐”“不敢拐”的全民反拐氛围,织密织牢保护妇女儿童权益“防护网”。

宪法进校园 童心向国门

本报讯(记者李倩 通讯员崔鑫 周小梅)今年的12月1日至7日是我国第六个宪法宣传周。宪法宣传周期间,由南疆边检站、塘沽边检站志愿服务大队联合滨海新区中新生态城第一片区4个街道社区,共同组织开展的“‘宪’礼未来 法润校园”理论宣讲活动,在天津外国语大学附属滨海外国语学校小学一部举行,160多名学生现场聆听授课。

“同学们,我们为什么要遵守宪法呢……”活动中,来自塘沽边检站的青年民警通过“我问你答”的互动授课方式,向孩子们普及宪法知识,并为回答正确的同学送上精美小奖品,现场气氛十分活跃。民警通过讲述身边的点滴小事,引导青少年要尊崇宪法、学习宪法,增强守法意识,自觉维护宪法权威。

家长路上出事故 辅警送娃上学

本报讯(记者王赫岩)“事故还没处理完,孩子上学马上就迟到了,这可怎么办呀?”“别着急,您要是放心就把孩子交给我,我替您送孩子上学,您就安心处理事故吧。”家长送孩子上学的路上出了事故,辅警帮忙送娃上学,为事故车主解决燃眉之急。

日前在早高峰时段,在和平区睦南道发生一起追尾事故,公安和平支队贵州路大队辅警韩世盈接到警情后,赶到现场协助疏导。事故是两辆机动车追尾,事故一方车主因为女儿上学马上就要迟到了,十分着急。韩世盈得知其女儿就在附近的岳阳道小学上学,就主动提出替她送孩子上学,让她安心处理事故。韩世盈在保证安全的前提下,将女孩安全送达学校。韩世盈又返回事故现场,将孩子平安送达学校的情况告知家长,让其安心处理事故。家长对这位帮助自己解决燃眉之急的辅警连连道谢。

铁骑机动队 进校园

近日,公安和平支队铁骑机动队走进万全小学,向学生们展示警用摩托车、警车、骑行服、执法记录仪、头盔等全套铁骑装备,并讲解交通安全知识、典型交通事故案例,以提升学生们的交通安全意识。

本报记者 周伟摄

为“方便”醉汉“一去不归” 冬夜里高速交警急寻回

本报讯(记者王赫岩)“真是太感谢你们了,要不是你们帮忙,他非被冻坏了不可!”近日,一名醉酒男子乘车行至高速公路时,下车“方便”后竟“消失”在夜色中。其同车朋友报警后,高速交警紧急搜寻,找回这名“醉酒失踪”男子。

12月3日21时30分许,交警高速支队津蓟大队接到一名驾驶人报警,称乘坐在其车内的一名男子下车“方便”后,一直没有回到车内。户外温度很低,男子的“消失”地点又位于高速公路,其安全让人担忧。

接到报警后,津蓟大队交警付群

凯、辅警颜世杰驱车赶赴现场处置。交警与闻讯赶来的属地派出所民警协作开展地毯式搜寻,一个多小时仍未找到这名男子。温度越来越低,民警们心急如焚,准备调用无人机及热成像设备寻人。

付群凯和颜世杰根据现场环境和经验判断,“失踪”男子很可能已经穿越高速公路中央隔离带,前往津蓟高速公路市区方向。他们当机立断,驾车赶往津蓟高速公路上行方向,在周边继续展开细致寻找。搜寻范围不断扩大,23时许,他们终于在一处高速公路边沟内,找到了熟睡在地的醉酒

男子。

原来,这名醉酒男子乘车至津蓟高速公路蓟州方向24公里处时,表示要上厕所。驾驶人将车靠边停下,醉酒男子下车后迷迷糊糊走向了远处,还倒地熟睡起来。

公安交管部门提示,不仅机动车驾驶人需自觉避免酒驾、醉驾,有出行计划的乘车人也需饮酒“有度”,倘若不慎醉酒倒在户外,冬季极易发生冻伤、摔伤等情况,威胁人身安全。此外,非紧急情况下禁止在高速公路沿线违法停车,交警已对本案中的驾驶人依法予以教育、处罚。

